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bonafélék ; mert mig egy kozepes termés (1848 kilo) 8szi buza egy
hektarrdl 14°6 kilo phosphorsavat von el, egy atlagtermés dohdnylevél
(1500 kilo) 7:2 kilot igényel, de 3-0 kiloval is beéri; ebb6l az ko-
vetkezik, hogy a dohanyt gabona el6tt vagy gabona utadn is eld-
nydsen termeszthetjiik, s6t olyan talajon is jol fog sikeriilni, mely-
nek phosphorsav-tartalma a folytonos gabona-termelés altal rész-
ben kimeriilt s a melyen e szerint gabona sikerrel nem termelhet6.

Ezt pedig igen j6 lesz tudomadsul venni! (abona tultermelé-
siinknek rosz kovetkezményei évrél-évre nagyobb mértékben mu-
tatkoznak s ennek oka részint Amerika legydzhetetlen versenye,
részint a tulsigos termelés altal mar itt-ott mutatkozd talajkime-
riilés. Teljesen egyetértek az orszagos gazdasagi enquettel, hogy:
ygabona-termelésiinket kisebb térre kell szoritani és intenzivebben
kell gazdalkodni.

Azon terliletek, melyek ily modon a gabona-termelésté]l elvo-
natnak — feltéve, hogy a tobbi kérilmények megfeleldk — igen
czélszertien lennének dohanytermelésre fordithatdk; annyival is
inkabh, mert eltekintve ezen termék biztos piaczatol s attol, hogy
a reaforditott gondot sokkal jobban fizeti meg, mint barmely
mas ndvény, a gabonafélék és dohany kiilonboz6 taplalék iranti
igényei lehetévé teszik ezen termelési dgak igen sikeres kombina.
cziojat.

A magyar dohanynak tehat igen szép jovéje van s ha felvesz-
sziilk, hogy alig van gazdasagi termék, melynek értékét a szor-
galmas munka, értelmes kezelés annyira emelhetné, be kell valla-
nunk, hogy benne olyan jovedelmi forrassal allunk szemkozt, mely
benniinket cserben hagyni nem fog s mely benniinket esetleg egé-
szen talpra is Aallithat.

Ezért volt szlikséges a dohadnyndvény physiologidjat s terme-
1ésének minden csinjat-binjat tlizetes tanulmanyozas tdrgyava tenni
s az eredményeket els§ sorban a magyar termel6k tudoméasara jut-
tatni és rendelkezésére bocsatani. Kosutdny TaMm4s.

XLII. PHYSIKA ESZKOZOK NELKUL.*
II.

A melegségrdl sz6l6 tudomany is | ,hbelmélet® tanait végig akarja ko-
egyik olyan Aga a physikanak, mely- | vetni, sziiksége van sok elvont mathe-
ben mind a beavatatlan kezd6 mind az | matikai formula ismeretére; de mas-
elérehaladott tanulé b&ven talalhat tar- | fel6l a kisérleti alaptények igen nagy
gyat a gondolkodasra. Annak, a ki a | részét a legegyszeribb médon mey
‘ * A 134. fiizet 384. lapjanak folytatisa. | lehet ismertetni a kezd6 tanuldval.
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Majdnem kivétel nélkil megvan
minden anyagi testnek az a tulajdon-
saga, hogy a melegedés kézben kidgul.
Ez a tulajdonsag nyujt médot a mele-
gités fokanak a meghatirozasara. igy
a kénesé kitdgulasa h6mérdink iiveg-
szaraban megmutatja a kornyezd le-
vegh héfokat vagyis mérsékletét.
Ugyanigy, a melegség, a mit a papiros-
ballén levegébjével kozlink, ezt kita-
gitja s a kornyez6 légkorhoz képest
aranylag megkonnyiti s ennek kovet-
keztében folfelé hajtja. Igen kevés ki-

i

1-s6 4bra.

vétellel, minden anyag, legyen akdr
szildrd, akdr folyds, akdr légnemii, me-
legedése kizben kitdgul, hiilése kosben
pedig isszehdizddik. Az 1-s6 dbra igen
egyszerfi médon megmutatja a melegi-
tett levegd kitdgulasat. Egy iires boros
palaczkot szajaval lefelé egy mély ta-
nyérba vagy széles poharba boritunk,
a palaczk fenekét a pohar szélén kiviil
juttatvan. Ezutan melegséget adunk
nekivagy egy spiritusz-lampaval, vagy
pedig, ha ilyen nem lenne keziinknél,
spirituszba martott vattaval, a mit egy
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villa hegyére szarva gyujtunk meg. A
palaczk iivege megmelegszik — ha na-
gyon megmelegszik, el is pattanhat —
s a benne levé levegd osztozkodik a
melegen s kezd kitagulni. I'gy a pa-
laczk belsejében mar szfik levén ahely,
alevegé egy része kiszorul beldle és
buborékokban szillong fel a vizen ke-
resztlil. Ha most félreteszszik a lam-
pat, a hiiléssel jaré Osszehuzddast ta-
pasztalhatjuk, minthogy a palaczk bel-
sejében a levegd, azon mértékben a
mint jobban és jobban hiil, kisebb és
kisebb helyet foglal el s a viz fokoza-
tosan emelkedni fog a palaczk nyaka-
ban. Természetes, hogy mindezt job-

i ban fogjuk lathatni, ha a palaczk iivege

tiszta, atlatsz6, mint ha homalyos vagy
sOtét szinezetll.

A hilé folyadék Osszehuzddasat

| még egyszerlibben meg lehet mutatni.
¢ Végy egy kozonséges orvossagos live-

get, 6blitsd ki langyos vizzel, hogy a

| rogtoni melegitéskor meg ne repedjen
- majd s aztan csordultig toltsd tele forrd
} vizzel.
- egy fél 6raba, azt veszed észre, hogy

Hagyd kihiilni, s nem is telik

a sziniiltig ontotted viz lezsugorodott
az tlveg nyakaban, minthogy hiilése
kozben Osszehizdodott.

Emlitettiik az elé¢bb, hogy a balion

| melegitett levegGje a ballénnal egyiitt

folszall, konnyebb levén a hideg leve-
gonél. Ugyanily médon a meleg viz is
folszall a hideg vizen keresztil s ennek
a tetején helyezkedik el, minthogy
aranylag 6 a kénnyebb. Ezt kiilonféle-
képen megbizonyithatod. Tolts meg
egy mély poharat vizzel s aztan végy
egy tlizes-izz6 csipbvasat s martsd a
a hegyét korilbeltil egy hiivelyknyire
a viz szine ala. A legfontlevd viz egy-
szerre elkezd dihosen forrni, de a fe-
néktaji viz csak olyan hideg marad
mint elébb volt, minthogy a melegebb
viz, tAgulasa kovetkeztében kénnyebb
levén, nem siilyed ala, hanem fennma-
rad a legtetején. Ugyanezt igen csino=
san megmutathatod a kovetkezb egy-
szerli kisérlettel. Tolts meg felényire
egy széles és mély iivegedényt, —
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nappali szobad aquariumanak iivege
egészen neki valé — hideg vizzel.
Tarts készen egy kis iistét tele forrd
vizzel, egy tolesért, egy féltenyérnyi
nagysagu lapos kis deszkat, meg egy

2-ik dbra.

kis tentat — ha lehet, veres tentat.
Onts az iistbe annyi tentat, hogy a
szinezéset jol kivehesd ; ezt csak azért

3-ik dbra.

kell tenned, hogy a szinezetlen hideg
vizt6l a szines meleg vizet meg tudd
majd kiilonboztetni, ha ez utdbbit
amannak foléje fogod onteni. E kisér-
lethen az egyediili nehézség csak abban
van, hogy miképen kell a meleyg vizet
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a hidegre igy raénteni, hogy a kettd
egybe ne keveredjék. A 2.4k dbra meg-
mutatja, hogy ezt a készen tartott hol-
mikkal hogyan teheted meg. A kis
deszkat (egy kartya is megteszi) rafek-
teted a vizre s a meleg vizet erre On-
tod, hogy igy az esése erejét a deszka
megtorje. A tolesér is segit a meleg
viz esése erejének megtorésében s a
vizsugarat ra is vezeti a deszka leg-
kozepére. Ezen el6vigyazatok mellett
nem kell félned a kisérlet sikertelen-
ségét6l; biztosan fogod litni azt a
ritkan lathatd, ambar oly gyakran el6-
fordulo jelenségét, hogy a meleg viz finl
lebeg a hideg viz lelején.

Szintily konnyen meg lehet azt a
tényt is bizonyitani, hogy szilard testek,
min6k a fa, vas vagy iiveg, melegitve
kitagulnak. Példadl, az aczél-kotdtd
hosszabb és vastagabb is, ha meleg,
mint mikor hideg. Az igaz, hogy oly
paranyi valtozasnak, mint a mennyit a
kot melegség okozta vastagodéasa
tesz, megmérésére igen finom szersza-
mok kellenének. de a meghosszabbodd-
s@l/ az ime kovetkezd, igen egyszeri
berendezéssel konnyen lithatova te-
hetjiitk. A kototlit feszesen ra kell
erOsiteni az asztalra egy szorito-csa-
varral (3-ik abra). A masik vége ta-
maszkodjék egy fiigg6legesen  allo
szalmaszal aljahoz; ez a szalmaszal lesz
a td hosszabbodasanak a mutatdja. A
szalmaszal, a mely legalabb is 8—q hii-
velyk hosszu legyen, az aljatol, hol a ti
éri, mintegy negyed hiivelyknyire at
van bokve egy szOg altal, a mi egy fa-
tuskdba, vagy mas egyéb vaskos testbe
van beleverve. Az aczélti végének
legparanyibb elmozdulasat lathatova
teszi a szalmaszalmutatdo mozgasa.

Egy masik igen csinos kisérlet, a
mit szintén konnyen megtehetiink, a
viz forraldsa papiroson. Végy egy da-
rab papirost és hajtsd Gssze, mint az
iskolas-gverekek  szoktak, papiros-
koczkava, a fodelét vissza-gytirve (4-7&
d@bra). Fiiggeszd ezt fol négy zsinorral
egy séta-palczara, a mit konyvekkel
vagy egyéb alkalmas duczokkal ta-



PHYSIKA ESZKOZOK NELKUL.

maszthatsz ala. Onts vizet a koczkaba
¢s tégy egy lampat vagy egy viasz-
tekercset eme finom kis iist ala. Nehany
percz multan a viz forrni fog. Csak
arra kell vigyazni, hogy a
meg ne gyuladjanak s a vizet ri ne
zuhintsak a lampara meg az asztalra.

zsinorok

Ez okbol a lingnak nem szabad na-
gyon nagynak lenni. Egy kis
tekercs éppen elég nagy lingot ad. A
papiros nem gyulad meg, mert nedves;

viasz-

4-ik abra.

dlom-darabkakat és melegitsd meg egy
lampa langjan. Az olom meg fog ol-
vadni, de a kartya nem gyulad meg. A
szeélek koriil kissé megporkolodhetik, de
ott, hol az 6lom fekszik, meg sem por-
ked, minthogy itt meg most az 6lom
vezeti tova ép oly gyorsan a meleget,
mint a mily gyorsan a kartya also fele
kapja. Végiil, még egy kisérletet emli-
timnk meg, mely, ugy mint az el6bbiek,
azt bizonyitja, hogy a jo vezet-anyag
megvédelmezi az égéstél a még oly
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¢és ha még ellenallana is az atnedve-
sedésnek, még akkor sem égne at, mint-
hogy az egyik felén vele kozlott mele-
get a masik félen levé viz nagybamar
tovavezeti. Egy masik, hasonld termé-
szetll, de talin még inkabb meglepd, a
kovetkezo kisérlet (5-7& dbra): Gyfird
fel egy kozonséges jatszo-kartyanak a
széleit, agy hogy egy konnyi kis tepsi
legyen belole. Erre a tepsire tégy vé-

kony rétegben apré sorétet vagy Kkis

5-ik dbra.

gyulékony joszagot is, minthogy a me-
leget nagyg Tégy
egy darab patyolatot (muszlint) egész
siman egy darab fémre. Az izz6 pa-
razs,apatyolatratéve, meg nem gyujtja,
minthogy a fém nagyon gyorsan elve-
zeti a meleget. Ha ellenben a patyola-
tot rossz vezetdre teszed, példail egy
darab fara, mir tobbé nem lesz meg-
Ova s a parizs elégeti a patyolatot.

(Nature. Nr. 567.) NG 0

4
yorsan elvezeti téle.
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